
Treia, 16.03.2020  
        Alla c.a. 
        Comune d Treia     
        Sindaco di Treia     
        e p.c. 
        Egr. Segretario Comunale 

OGGETTO: INTERROGAZIONE SULL’INSTALLAZIONE NELLE AULE 
SCOLASTICHE DI IMPIANTI DI VENTILAZIONE MECCANICA 

I sottoscritti Consiglieri comunali, Vittorio Sampaolo, Andrea Mozzoni e Gianluca Gagliardini, ai 
sensi dello Statuto Comunale e del Regolamento del C.C., presentano la seguente interrogazione da 
inserire all'Ordine del Giorno del prossimo Consiglio Comunale.  

PREMESSO 
- che il 30 gennaio 2020 l’Organizzazione Mondiale della Sanità ha dichiarato il focolaio 

internazionale di COVID-19 emergenza di sanità pubblica di rilevanza internazionale; 
- che sul territorio nazionale, è stato dichiarato lo stato di emergenza con Delibera del Consiglio 

dei Ministri del 31 gennaio 2020. Inizialmente previsto per sei mesi, lo stato di emergenza è stato 
prorogato con atti successivi, da ultimo fino al 30 aprile 2021 con DL n.2 del 14 gennaio 2021; 

- che l’emergenza sanitaria ha avuto impatti notevoli su diversi ambiti della vita civile, sanitaria, 
economica e sociale tanto da richiedere specifici interventi sia per lo svolgimento in sicurezza 
delle diverse attività sia per la mitigazione degli impatti economici prodotti dalla pandemia; 

- che oltre alle misure previste dallo Stato, la Regione Marche è intervenuta in materia con LR 
20/2020 e con la DGR 746/2020, contenente le misure attuative della legge che nella seduta del 
13 gennaio u.s. il Governo italiano ha approvato il decreto legge;  

VISTO 
- che in data 23 febbraio 2021 con decreto n. 7 del dirigente della P.F. Urbanistica, Paesaggio ed 

Edilizia si è dato avvio alle procedure di attuazione della Dgr n. 148 del 15 febbraio 2021 relativa 
a  “L.R n.20 del 03 giugno 2020 – Intervento straordinario per lo svolgimento in sicurezza delle 
attività didattiche a seguito dell’emergenza sanitaria da Covid-19. Misure per l’installazione nelle 
aule scolastiche di impianti di ventilazione meccanica finalizzati al ricambio d’aria”; 

- che la Regione Marche ha assunto un impegno di spesa di 2 milioni di euro; 

CONSIDERATO 
- che si può affermare che il settore della scuola abbia sofferto in modo particolare e specifico 

delle esigenze di non assembramento, distanziamento e limitazione dei movimenti divenute 
necessarie per far fronte alla diffusione del virus. Come è apparso sempre più evidente, la 
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Didattica a Distanza ha rappresentato uno strumento utile ma non sufficiente per non 
interrompere la continuità dei processi di apprendimento degli studenti; 

- che l’area su cui appare urgente intervenire per garantire una maggiore sicurezza nella didattica 
in presenza è quella della qualità dell’aria delle aule scolastiche. È ormai emerso come la causa 
di contagio non vada ricercata solo nel droplet ma anche nell’aerosol, più leggero, che si 
stabilizza in aria; 

- che numerosi studi (tra cui va citato almeno il seguente: Rapporto ISS COVID-19 n.33/2020 
“Indicazioni sugli impianti di ventilazione/climatizzazione in strutture comunitarie non sanitarie 
e in ambienti domestici in relazione alla diffusione del virus SARS-CoV-2” a cura del Gruppo di 
Lavoro Ambiente-Rifiuti COVID-19. Versione del 25 maggio 2020) hanno dimostrato la 
necessità di agire, al fine della sicurezza, tanto per eliminare il pericolo rappresentato dal droplet 
di maggiori dimensioni (che ricade a circa 1,5 metri dal punto di emissione dello starnuto, della 
tosse, etc.) che per eliminare i rischi causati dall’aerosol costituito da goccioline più piccole; 

RILEVATO 
- che per i Comuni compresi nella provincia di Macerata è stato previsto un contributo di 292mila 

euro per un totale di 73 aule, 37 delle quali nei Comuni con più di 5mila abitanti; 

INTERROGA 
Codesta Amministrazione comunale: 

1. Il comune di Treia ha presentato domanda di partecipazione al bando regionale per l’installazione 
nelle aule scolastiche di impianti di ventilazione meccanica? 

2. Se no, per quali regioni non è stata presentata domanda?       

         I Consiglieri comunali 
                   “Prima Treia” 
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